

一个辉煌的时代结束,一个新的时代悄然开启——

中国双人滑:未来仍可期

■本报特派记者 刘颖余

毫无疑问,对于曾经辉煌的中国双人滑来说,索契冬奥会是一个分水岭:以申雪/赵宏博、庞清/佟健、张丹/张昊“三驾马车”为标志性的中国“花滑王朝”彻底结束了,就留下了一个张昊。索契冬奥会,中国双人滑甚至没拿到一块奖牌。中国从2002年至2010年连续三届奥运会至少拿到一枚双人滑奖牌的纪录就此终结。

未来一个奥运周期或更远的未来,中国双人滑还具备竞争力吗?中国双人滑能否重回世界之巅?带着这些问题,记者走访了中国花滑的几位重量级人物。

张昊还能“饭否”?

对于中国的冰迷来说,稍感安慰的是,未来的中国双人滑至少还有一个不服老的张昊。

张昊自与合作15年之久的张丹分手后,和仅练习双人滑一年多的16岁小将彭程牵手,在距离冬奥会只有22个月时放手一搏,



第22届冬奥会专题报道⑥

刊头设计:李法明

2月14日,刚刚获得索契冬奥会速度滑冰女子1000米比赛冠军的中国选手张虹做客位于索契市区的“中国之家”,分享自己的夺冠心得。新华社记者 丁旭 摄



2月12日,在索契冬奥会花样滑冰双人滑比赛中,中国选手彭清/佟健以209.88分的成绩获得第四名。图为赛后两人深情谢幕。新华社记者 王丽莉 摄

赵宏博被寄予厚望

双人滑在国内的选择面非常窄(国内经常只有10余对双人滑选手)。在这样的情况下,中国花滑“教父”姚滨仍发掘出中国双人滑的“三驾马车”,惊艳10余年,这证明了“姚滨模式”的高效和实用。随着总教练姚滨因为年龄、身体和其他各种原因而逐渐淡出一线,去年5月接过双人滑教鞭的赵宏博自然被寄予厚望。

姚滨告诉记者,目前,中国花滑队中,除了张昊这一对,至少还有3对比较年轻、有实力的组合。他还断言,中国双人滑“4年以后

起码比现在成绩好。中国双人滑重现辉煌不会超过两届”,因为“我们一直没有放弃,上个周期就组了二线队”。

赵宏博这个新教练也得到了队员的肯定。张昊告诉记者:“他非常了解我,知道我的优势和弱点。他可以帮我提高,如果不是在他的帮助下,我们不可能进步这么多,也就不可能来索契了。”

已经决定退役的佟健在接受工人日报记者采访时,同样对赵宏博寄予厚望,认为他可以充分利用自己的经验,给年轻队员更多的帮助。佟健认为,中国双人滑的前景并没有一

些人想象的那样糟糕,因为我们的主要对手如德国、俄罗斯队同样面临新老更替问题,我们有一定的人才储备,还有很深的积淀,中国双人滑在未来还可以保持足够强的竞争力。

佟健同时还向本报记者表达了自己退役后做教练的意愿,如干一些给队员做动作示范之类的工作(在国外都有专职教练做这些事情),但他同时表示,还没有完全考虑好,而且他还要先治好自己已经很严重的膝伤。

如果未来的某一天,赵宏博和佟健都坐在中国双人滑的教练席上,大家一定不要奇怪。(本报索契2月14日电)



张虹夺冠背后的故事

■本报特派记者 刘颖余

昨天晚上,张虹在女子速滑1000米中夺冠,让中国媒体再次引发“地震”。张虹和教练在混合采访区面对为数不多的中国记者(有许多记者并不看好中国速滑,都扎在花样滑冰馆),侃侃而谈,有问必答,透露了许多鲜为人知的故事。

“适合当服务员”

“她的性格比较温和,心态较好,但不太争强好胜。所以我曾跟她开玩笑,她适合当服务员,不适合当运动员。”张虹教练冯庆波的一番话引得记者哄堂大笑。当记者随后向张虹求证时,她也承认教练说这话。“可能是因为我爱笑,性格开朗活泼吧。”张虹笑着说。

张虹和教练的感情非常好。冯庆波当运动员时,曾经拿过10年全国冠军,但他坦承,现在的成就感远超过从前。“我们俩有缘,性格接近,都比较冷静。我为常带奥运冠军而自豪。”冯庆波激动地对记者说。

张虹向记者透露了一个小秘密——昨天是教练的生日,“我想,没有比奥运金牌更好的礼物了。”张虹说。

“幸亏从短道改到大道”

许多人不知道,张虹原来是练习短道速滑的,2008年才改行练习大道(速度滑冰),据说当时是听取了速滑宿将王曼丽的建议。作为短道速滑运动员,张虹1米74的身高的确显得有些鹤立鸡群。

但冯庆波认为,张虹夺冠,其实和练什么

没有太大的关系。“我没准明年再让她改回去。”冯庆波的话再次引发记者笑声,但他接着又认真地说:“真的,这不是开玩笑。”

当记者问张虹,是否还有兴趣再去短道时,张虹笑笑:“我也许会尝试一下。”

“买好了第二天回国的机票”

尽管冯庆波豪迈地说,头天晚上就想着这枚金牌了,但赛后张虹不经意透露的“秘密”,证明他们远不是那么自信——他们已经买好了第二天回国的机票。

“现在看来要改签了,我还没拿到金牌呢。”按照本届冬奥会的规矩,比赛完只进行献花仪式,金牌需择日在“奖牌广场”隆重颁发。“没戴上金牌,总感觉不踏实,我现在还有些不敢相信,我已经是冬奥会冠军。”爱笑的张虹说到这里又笑了。

“和习主席握手,带来了好运气”

有细心的记者注意到,张虹的微博上发了和习近平主席握手的照片,对此,张虹笑着说是:“和习主席握手,给我带来了好运气。”

张虹还透露,生活中她“超级爱照相”,有记者问,知不知道自己现在火了,未来可能就是冬季项目的刘翔。张虹笑着反问:“是吗,会不会拍广告?”

速度滑冰是中国的传统优势项目。叶乔波1992年便获得冬奥会速滑奖牌,但此后中国始终与金牌无缘,在冯庆波看来,“这不是荣耀,是耻辱”。“今天我们终于可以松一口气了。”冯庆波自豪地对记者说。

(本报索契2月14日电)

这两个赛季,无论是(全国)男排联赛还是女排联赛,格局都有些混乱。主要原因就是场上越来越多的洋面孔和他们力大无比的扣杀——

排球联赛中的汹涌“洋流”

■本报记者 郎成

本赛季的中国男、女排联赛刚进入到第二阶段的尾声,四强便已出炉:男排联赛中,在本赛季一举引进三名外援的上海队以不败战绩高居榜首,北京、山东、八一分列二至四位;而女排联赛中,阵容稳定、整体实力均衡的浙江队一马当先,八一、天津、恒大紧随其后。对比上赛季男、女排联赛的常规赛四强,虽然名单出入不大(均仅有一支球队出局),但前四名的排位却发生了较大变化,这与本赛季创纪录地大规模外援引进所带来的冲击不无关系(7支球队共拥有18名外援)。

作为本赛季两支在男、女排均引进了外

援的省市之一,上海男、女排的表现有些“冰火两重天”:上海男排在本赛季的外援阵容堪称豪华——大卫·李、萨瓦尼、雅尼奇三人分别来自美国、意大利、塞尔维亚,都曾担任过各自国家男排队长,尤其是伦敦奥运会铜牌得主萨瓦尼,据悉其身价高达40万美元一个赛季,江苏男排主教练卢卫中就曾在接受采

访时表示,这样的身价能买下两支江苏男排!

至今未尝败绩的上海男排,不但牢牢霸占着积分榜头名,也被外界一致认为要为卫冕冠

军北京男排手中抢走本赛季的桂冠——在上

个月与北京男排初次交手时,上海男排在客

场以3比2拿下对手。相比之下,上海女排的

表现并不如预期,无缘四强的她们目前排在

联赛第五,这一方面是因为球队大将马蕴雯、

张磊转会海外,另一方面则是受外援的“限

制”——三名外援中,在二传位置上引进的斯

派瑟霍受诟病,由于迟迟难以融入球队,攻传

之间配合不畅的问题使得上海女排在比赛

中失误频频,主教练王健直言不讳:外援的到来并未让球队水平有质的提升。

陈忠和虽然深谙此道,但作为本赛季另

一个男、女双线引援的省市,福建男、女排的

成绩并不十分理想。对此,陈忠和表示,球队成

绩不仅仅依靠外援就能带动,与球队国内

球员水平也密不可分。相比之于上赛季,福建

男、女排在本赛季的战绩有了进一步提升。

在职业化的招牌下,外援带来的成绩提

升,实际是财力的作用。北京男排和恒大女排

两支球队由于有着身后企业的大力支持,不

但成为男、女排联赛中引进外援的先行者,成

绩也是立竿见影。本赛季常规赛还未结束,二

二传的主要任务并不是得分,作用也就不明

显。

前国家女排主教练、现福建省体育局副

局长陈忠和在接受工人日报记者采访时,更

是用一句反问表明了“主攻外援”目前备受各

队青睐的原因:“主攻只跟一个人配合,自然

融入球队快,二传要跟五个人配合,你说我们该选哪个位置(的外援)?”

陈忠和虽然深谙此道,但作为本赛季另

一个男、女双线引援的省市,福建男、女排的

成绩并不十分理想。对此,陈忠和表示,球队成

绩不仅仅依靠外援就能带动,与球队国内

球员水平也密不可分。相比之于上赛季,福建

男、女排在本赛季的战绩有了进一步提升。

在职业化的招牌下,外援带来的成绩提

升,实际是财力的作用。北京男排和恒大女排

两支球队由于有着身后企业的大力支持,不

但成为男、女排联赛中引进外援的先行者,成

绩也是立竿见影。本赛季常规赛还未结束,二

二传的主要任务并不是得分,作用也就不明

显。

前国家女排主教练、现福建省体育局副

局长陈忠和在接受工人日报记者采访时,更

是用一句反问表明了“主攻外援”目前备受各

队青睐的原因:“主攻只跟一个人配合,自然

融入球队快,二传要跟五个人配合,你说我们该选哪个位置(的外援)?”

陈忠和虽然深谙此道,但作为本赛季另

一个男、女双线引援的省市,福建男、女排的

成绩并不十分理想。对此,陈忠和表示,球队成

绩不仅仅依靠外援就能带动,与球队国内

球员水平也密不可分。相比之于上赛季,福建

男、女排在本赛季的战绩有了进一步提升。

在职业化的招牌下,外援带来的成绩提

升,实际是财力的作用。北京男排和恒大女排

两支球队由于有着身后企业的大力支持,不

但成为男、女排联赛中引进外援的先行者,成

绩也是立竿见影。本赛季常规赛还未结束,二

二传的主要任务并不是得分,作用也就不明

显。

前国家女排主教练、现福建省体育局副

局长陈忠和在接受工人日报记者采访时,更

是用一句反问表明了“主攻外援”目前备受各

队青睐的原因:“主攻只跟一个人配合,自然

融入球队快,二传要跟五个人配合,你说我们该选哪个位置(的外援)?”

陈忠和虽然深谙此道,但作为本赛季另

一个男、女双线引援的省市,福建男、女排的

成绩并不十分理想。对此,陈忠和表示,球队成

绩不仅仅依靠外援就能带动,与球队国内

球员水平也密不可分。相比之于上赛季,福建

男、女排在本赛季的战绩有了进一步提升。

在职业化的招牌下,外援带来的成绩提

升,实际是财力的作用。北京男排和恒大女排

两支球队由于有着身后企业的大力支持,不

但成为男、女排联赛中引进外援的先行者,成

绩也是立竿见影。本赛季常规赛还未结束,二

二传的主要任务并不是得分,作用也就不明

显。

前国家女排主教练、现福建省体育局副

局长陈忠和在接受工人日报记者采访时,更

是用一句反问表明了“主攻外援”目前备受各

队青睐的原因:“主攻只跟一个人配合,自然

融入球队快,二传要跟五个人配合,你说我们该选哪个位置(的外援)?”